

"Intelectuali la cratita. Amintiri culinare si 50 de retete", povestiri despre bucatarie si nu numai

De Getta Neumann



„Dintr-un motiv obscur, scriitorii, intelectualii, artiștii sunt considerați, prin prejudecată, oameni aflați la kilometri depărtare de «cratiță». M-am gândit că n-ar fi rău ca lumea să-i vadă și-n alt loc decât în turnul de fildeș fără bucătărie, în care i-a așezat, de cele mai multe ori pe nedrept, tradiția. Aș fi vrut ca aroma mâncărilor să-i lege, cu mâinile ei lungi și transparente, pe cei care citesc și mănâncă

de cei care scriu și gătesc.” scrie Ioana Pârvulescu, cea care a invitat intelectuali romani de seama sa povesteasca despre ale bucatariei si ale vietii.

Cu toate ca cele 50 de retete merita sa fie citite si testate, cartea se inscrie mai degraba in genul de literatura memorialistica. Scriitori, poeti, critici literari, istorici, jurnalisti (Adriana Babeți, Ana Blandiana, Andrei Plesu, Gabriel Liiceanu, Mircea Cartarescu, Neagu Djuvara si altii) brodeaza in jurul motivelor culinare povestea devenirii lor. Din vorba-n vorba aflam despre copilarie si familie, despre obiceiuri, despre intamplari hazlii, despre mizeria zilelor dictaturii comuniste. Nu toti povestesc cu acelasi har, dar toti redau un trait autentic.

Amintirile starnesc propriile amintiri. Revezi bucataria de altadata si trecerea timpului devine si mai evidenta. Focul duduia in *sparherd*, (un cuptor), carbunii incinsi dogoreau in calcator, iar alimentele erau pastrate la rece, in dulapuri cu gheata. Gustul feliei de paine prajita unsa cu untura de gasca si frecata cu o catea de usturoi face sa rasara o lume apusa, cu tot si toti care au umplut-o. Asta am trait, de multe ori cu un zambet de recunoastere, in timpul lecturii cartii. "Babuta spunea ca secretul mare al oricarei mancari e sa pui suflet in ea, sa-ti fie drag tot ce faci..." , isi aminteste Adriana Babeți. La noi in casa circula o alta vorba. Bunica mea, *Omama*, spunea din experienta ei ca nu cu suflet, *nem szivvel*, ci cu carne si legume din belsug se face supa buna de pui. Sa stiti ca reteta combinata a Babutei si a lui Omama functioneaza de minune.

<http://www.humanitas.ro/humanitas/intelectuali-la-crati%C5%A3%C4%83>